

ЗАДАЧИ ЭКОЛОГИЗАЦИИ ЭКОНОМИКИ УКРАИНЫ

О.Е. Изотова, Н.Г. Фоменко, В.Г. Литвиненко

Автомобильно-дорожный институт ГВУЗ "ДонНТУ", г. Горловка

На современном этапе развития общества разработка научного осознания единства общества и природы стимулируется необходимостью практического обеспечения такого единства. По сути дела перед обществом повсеместно встала задача экологизации производства. Необходимо экологизировать весь блок хозяйственного законодательства, нормативные акты, в т.ч. регулирующие приватизацию и создание совместных предприятий.

Практически это понятие до настоящего времени не нашло достаточно четкого отражения ни в плановых, ни в статистических материалах, а также показателях деятельности предприятий и организаций. Но необходимость достижения такого состояния следует рассматривать в качестве целевой установки, социального заказа природоохранной деятельности и природопользования в целом. При размещении предприятий необходимо принимать во внимание, что различия между регионами по остроте экологической ситуации порождают неодинаковые требования к специализации производства. В связи с этим, возникла объективная необходимость установления взаимосвязей между результатами хозяйственной деятельности и показателями экологичности выпускаемой продукции, а также технологией ее производства. Это в соответствии с законодательством требует от трудовых коллективов дополнительных затрат, которые необходимо учитывать при планировании. На предприятии целесообразно разграничивать затраты на охрану окружающей среды, связанные с производством продукции и с доведением продукта до определенного уровня экологического качества, либо с заменой его другим, более экологичным. Обоснование экологичности представляется неотъемлемой частью системы управления, влияющей на выбор приоритетов в обеспечении народного хозяйства природными ресурсами и услугами в пределах намечаемых объемов потребления. Различие производственных интересов и отраслевых заданий определяет особенности взглядов специалистов на проблему экологизации производств, применяемой и создаваемой техники и технологии. Также возникла потребность понимания связи между окружающей средой и проблемами развития для выбора экономически эффективных, социально справедливых, ответственных и экологически рациональных направлений.

.С ростом промышленного производства средозащитные мероприятия, базирующиеся на нормативах ПДК и их производных, становятся недостаточными для снижения уже образовавшихся загрязнений. Предпринимаются попытки на основе единого методического подхода, расчетом частных и обобщающих показателей выразить взаимосвязь натуральных и стоимостных характеристик в принятии экономически целесообразного и экологически обусловленного решения. С переходом на путь интенсивного развития экономики важная роль отводится управлению природоохранной деятельности и системе экономических показателей, наделенных важнейшими функциями хозяйственной деятельности: плановой, учетной, оценочной, контрольной и стимулирующей.

В Правительстве необходим систематический учет воздействия экологических факторов на экономическую, социальную, налоговую, энергетическую,

сельскохозяйственную, транспортную, торговую и другие сферы своей деятельности. В этой ситуации оправданным будет участие в принятии решения по вопросам развития благодаря обсуждению этих вопросов с местными властями, с представителями промышленности, науки, экологическими группами и общественностью.

В условиях дефицита средств в стране на решение экологических проблем необходима выработка приоритетов и основы для их реалистичных, эффективных и экономически выгодных внедрений. Оценка приоритетов, рисков и выгод является важнейшей предпосылкой для выработки стратегии устойчивого развития, которая определит инвестиции и политику в поддержку достижения социально значимой и экологически безопасной цели, позволив избежать таким образом принятия дорогостоящих мер в будущем. Ряд наиболее важных достижений в области улучшения состояния окружающей среды может быть достигнута благодаря так называемым «беспроигрышным» политическим мерам и инвестициям: они могут быть оправданы чисто экономически, а также давать и значительные экологические выгоды. Хорошим примером может служить оптимизация использования энергетических и других стратегических ресурсов.

Для достижения наиболее экономически эффективного использования ресурсов следует соответствующим образом применять такие экономические инструменты как налоги и штрафы. Существующие системы платы за загрязнение могут быть усовершенствованы таким образом, чтобы стать эффективным стимулом для рациональной природоохранной политики. Существует целый ряд возможностей для значительной экономии средств, благодаря применению простых рыночных подходов, вполне реалистичных даже в условиях нынешней экономической ситуации и организационной структуры. Имеется также значительный спектр возможностей для согласования экологической и налоговой политики.

Цены, рынки, налоговая и экономическая политика Правительства также определяют отношение и поведение общества применительно к окружающей среде. Следует изменить тенденцию относиться к окружающей среде как к «бесплатному товару» и возложения обязанности по возмещению экологического ущерба на другие слои общества или будущие поколения. Необходимость затрат на экологию должна ясно осознаваться как производителями товаров и продукции, так и потребителями, а цены должны отражать относительную нехватку и общую стоимость ресурсов.

Загрязнение среды обитания вызывает соответствующие издержки, которые неравномерно распределяются между различными слоями общества. Основная нагрузка падает на работников и граждан, которые подвергаются воздействию неблагоприятных условий и на работе, и дома, что в свою очередь приводит к повышенной заболеваемости и смертности. Такого рода перемены в первую очередь необходимы в таких областях как энергетика, металлургия, транспорт, переработка отходов и др. Одним из главных факторов реализации экологической политики государства является экономический механизм природопользования и соответствующая инвестиционная политика.

В сложившейся ситуации требуются новшества нормативно-правового регулирования рационального природопользования и оздоровления окружающей среды. Принятие новых основополагающих нормативно-правовых актов в сфере природоохранной деятельности и внесение изменений в уже существующие требует перестройки работы не только органов Министерства охраны окружающей природной среды Украины, но и местных органов государственной власти, многочисленных предприятий и организаций, которых будут касаться данные изменения.